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Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κα Όλγα Κεφαλογιάννη

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4593/21.3.2018 Ερώτηση με θέμα: 
«Κινδυνεύει ο Ναός του Επικούριου Απόλλωνα στις Βάσσες»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 4593/21.3.2018 Ερώτησης της Βουλευτού 
κας Όλγας Κεφαλογιάννη και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Πρωταρχικός στόχος της ΕΦΑ Ηλείας είναι οι αρχαιολογικοί χώροι και τα μουσεία να 
φυλάσσονται επαρκώς και να παραμένουν ανοιχτά στο κοινό. Με την αξιοποίηση στο έπακρο 
του υπάρχοντος προσωπικού φύλαξης, αλλά και του προσωπικού των υπολοίπων 
ειδικοτήτων ο αρχαιολογικός χώρος του ναού του Επικουρίου Απόλλωνα είναι ανοιχτός για το 
κοινό καθ΄ όλη τη διάρκεια του έτους. Επίσης το μόνιμο προσωπικό της Εφορείας μεριμνά για 
τον ευπρεπισμό και τη συντήρηση του χώρου. Η Εφορεία με βάση πάντοτε τις πιστώσεις που 
διαθέτει ετησίως, δρομολογεί μια σειρά εργασιών που έχουν ως στόχο την βελτίωση της 
εικόνας του αρχαιολογικού χώρου Επικουρίου και στο πλαίσιο αυτό προέβη το 2017 στην 
αντικατάσταση των πινακίδων σήμανσης και πληροφόρησης με πινακίδες νέου τύπου.

Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, δια της Επιτελικής Δομής ΕΣΠΑ (ΕΔΕΠΟΛ), 
έχει προβεί εγκαίρως σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες, προκειμένου οι απαραίτητες 
εργασίες αναστήλωσης, αποκατάστασης και συντήρησης στο ναό του Επικούριου Απόλλωνα, 
που αποτελεί κορυφαίας σημασίας μνημείο όχι μόνο για την Ελλάδα, αλλά για ολόκληρη την 
ανθρωπότητα, να συνεχιστούν απρόσκοπτα στη νέα Προγραμματική Περίοδο.

Στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020 έχει ήδη εξασφαλιστεί η συνέχιση του 
προγράμματος αποκατάστασης του μνημείου, καθώς έχει εκδοθεί από το Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑΝΕΚ) Πρόσκληση 
για τη χρηματοδότηση παρεμβάσεων σε αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία που είναι 
εγγεγραμμένα στον Κατάλογο της UNESCO, ανάμεσα στα οποία και ο Ναός του Επικούριου 
Απόλλωνα στις Βάσσες Φιγαλείας.

Προκειμένου να εκδοθεί η προαναφερθείσα Πρόσκληση, η Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ του 
Υπουργείου Πολιτισμού & Αθλητισμού είχε ήδη από το 2015 συντάξει και αποστείλει στην 
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα, 
Επιχειρηματικότητα & Καινοτομία» (ΕΠΑΝΕΚ), Τυποποιημένο Έντυπο Εξειδίκευσης για δράση 
που αφορά στην προστασία, αποκατάσταση και ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων και 
μνημείων, εγγεγραμμένων στον Κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO, μεταξύ 
των οποίων, βεβαίως, ρητώς έχει αναφερθεί και ο ναός του Επικούριου Απόλλωνα. Οι 
προτεινόμενες παρεμβάσεις αφορούν, κυρίως, σε συνέχιση εργασιών —στο πλαίσιο 
προγραμματος αποκατάστασης και ανάδειξης— που έχουν ξεκινήσει σε προηγούμενες 
προγραμματικές περιόδους. Συγκεκριμένα, η προτεινόμενη πράξη θα περιλαμβάνει δύο 
υποέργα: α) την προμήθεια και εγκατάσταση νέου στεγάστρου προστασίας του μνημείου, 



άκρως απαραίτητου για τις δυσμενείς καιρικές συνθήκες που επικρατούν στην περιοχή και β) 
την ολοκλήρωση των εργασιών στο Βόρειο πτερό του ναού, με συνολικό προϋπολογισμό 
2.640.000 €.

Επιπλέον, έχει εκκινήσει η σύνθετη διαδικασία προετοιμασίας του φακέλου υποβολής 
της προτεινόμενης πράξης προς αξιολόγηση στην ανωτέρω πρόσκληση του ΕΠΑΝΕΚ. Με 
δεδομένη την ετοιμότητα των αρμοδίων Υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ και την ωριμότητα του 
προτεινόμενου έργου (εγκεκριμένη μελέτη), η κατάθεση του ολοκληρωμένου φακέλου 
υποβολής της πρότασης προς ένταξη αναμένεται στο προσεχές χρονικό διάστημα.

Συγκεφαλαιώνοντας, θα πρέπει να τονιστεί ότι η συνεχής προσπάθεια του ΥΠΠΟΑ για 
την εξασφάλιση χρηματοδότησης από τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης, για την αποκατάσταση 
και προστασία του ναού Επικούριου Απόλλωνα Βασσών, αδιαλείπτως από το 1994 (Β’ ΚΠΣ) 
μέχρι σήμερα, αποδεικνύει τη μεγάλη σημασία που αποδίδεται εκ μέρους του Υπουργείου στο 
μοναδικό αυτό μνημείο.

Σε ό,τι αφορά την πρόσβαση στο ναό και την βελτίωση των οδικών αξόνων που 
οδηγούν σε αυτόν, μολονότι το θέμα εκφεύγει των αρμοδιοτήτων του ΥΠΠΟΑ, εν τούτοις 
επανειλημμένα η ΕΦΑ Ηλείας έχει απευθυνθεί στις καθ ύλην αρμόδιες Υπηρεσίες, 
προκειμένου να προβούν στις απαραίτητες ενέργειες για τη βελτίωσή τους.

Στο Ναό Φιγαλείας Επικούρειου Απόλλωνα, αρμοδιότητας της ΕΦΑ Ηλείας υπηρετούν:
Τέσσερις (4) μόνιμοι εργατοτεχνίτες, του Κλάδου ΔΕ Εργατοτεχνιτών.
Τέσσερις (4) Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου εργατοτεχνίτες, του Κλάδου ΔΕ 

Εργατοτεχνιτών.
Ένας (1) μόνιμος και ένας (1) Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου Νυχτοφύλακες του 

Κλάδου ΔΕ Φύλαξης-Πληροφόρησης. 
Ένας (1) μόνιμος Φύλακας Αρχαιοτήτων του Κλάδου ΔΕ Φύλαξης-Πληροφόρησης.
Ένας (1) ημερήσιος φύλακας με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, 

ο οποίος έχει σύμβαση έως τα τέλη Ιουνίου.
Μέσω ΑΣΕΠ αναμένεται να προσληφθούν άμεσα και για εφτά μήνες τρείς (3) ημερήσιοι 

φύλακες και ένας (1) νυχτοφύλακας με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου.
Με τα αριθμ ΥΠ.ΠΟ.Α/ΓΔΔΥΗΔ/ΔΔΑΑΔ/ΤΔΑΔΤΠ/556585/43626/41331/32589 

/28.12.17 και ΥΠ.ΠΟ.Α/ΓΔΔΥΗΔ/ΔΔΑΑΔ/ΤΔΑΔΤΠ/42268/3637/3475/2661/30.1.18 έγγραφα 
του ΥΠΠΟΑ προς τον ΑΣΕΠ ζητήθηκε η κίνηση της διαδικασίας για την πλήρωση, σύμφωνα 
με τις διατάξεις του άρθρου 18 του Ν. 2190/94 όπως ισχύει εκατόν τριάντα επτά (137) κενών 
οργανικών θέσεων του Κλάδου ΔΕ Φύλαξης - Πληροφόρησης ειδικότητας ΔΕ Ημερησίων 
Φυλάκων Αρχαιοτήτων και σαράντα εννέα(49) μόνιμων κενών οργανικών θέσεων του κλάδου 
ΔΕ Φύλαξης - Πληροφόρησης, ειδικότητας ΔΕ Νυχτοφυλάκων Αρχαιοτήτων του ΥΠΠΟΑ. 

Αναφορικά με πρόσληψη φυλακτικού προσωπικού ορισμένου χρόνου σας γνωρίζουμε 
τα εξής:

Με την υπ΄αριθμ.ΥΠΠΟΑ/ΓΔΔΥΗΔ/ΔΔΑΑΔ/ΤΔΑΔΤΠ//493918/39152/37102/29350/ 
22.11.17 Υπουργική Απόφαση του ΥΠΠΟΑ, εγκρίθηκε η διαδικασία πρόσληψης τετρακοσίων 
(400) ατόμων διαφόρων ειδικοτήτων (Ημερήσιοι Φύλακες, Νυκτοφύλακες και Προσωπικό 
Καθαριότητας και εργάτες) με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου διάρκειας 
πέντε (5) μηνών σε Μουσεία και Αρχαιολογικούς Χώρους, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
άρθρου 21 του Ν. 2190/94 και για την ΕΦΑ Ηλείας και συγκεκριμένα για Μουσεία και 
Αρχαιολογικούς χώρους Ολυμπίας, Αρχαιολογικός Χώρος Επικούρειου Απόλλωνα, 
Αρχαιολογικό Μουσείο Πύργου, Κάστρο Χλεμούτσι και μόνιμη έκθεση έχουν κατανεμηθεί 
δεκαπέντε (15) θέσεις ειδικότητας ΔΕ Ημερησίων Φυλάκων Αρχαιοτήτων, μία (1) θέση ΔΕ 
Νυκτοφυλάκων Αρχαιοτήτων και μία (1) θέση ΥΕ Εργατών.

Τέλος με την υπ΄ αριθμ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΔΥΗΔ/ΔΔΑΔ/922520/7445/3079/5.3.18 Υπουργική 
Απόφαση του ΥΠΠΟΑ, εγκρίθηκε η διαδικασία πρόσληψης χιλίων τριακοσίων δέκα τεσσάρων 
(1314) ατόμων διαφόρων ειδικοτήτων (ΔΕ Φύλαξης - Πληροφόρησης Ημερησίων Φυλάκων 
Αρχαιοτήτων, ΔΕ Φύλαξης - Πληροφόρησης Νυκτοφυλάκων Αρχαιοτήτων, ΤΕ Λογιστικού, ΥΕ 
Βοηθητικού Προσωπικού - Καθαριότητας, ΥΕ Βοηθητικού Προσωπικού-Εργατών) με σχέση 
εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου διάρκειας επτά (7) μηνών σε Μουσεία και 
Αρχαιολογικούς Χώρους, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 21 του Ν. 2190/94 και 
συγκεκριμένα στην ΕΦΑ Ηλείας κατανεμήθηκαν εβδομήντα τέσσερις (74) θέσεις ειδικότητας 
ΔΕ Φύλαξης - Πληροφόρησης Ημερησίων Φυλάκων Αρχαιοτήτων, εννέα (9) θέσεις ΔΕ 
Φύλαξης - Πληροφόρησης Νυκτοφυλάκων Αρχαιοτήτων και τέσσερις (4) θέσεις ΥΕ 
Βοηθητικού Προσωπικού καθαριότητας.



Τέλος, όσον αφορά στις κτηριακές εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης κοινού στο ναό του 
Επικουρίου Απόλλωνος —εκδοτήριο εισιτηρίων, αναψυκτήριο, εκθεσιακός χώρος και χώροι 
υγιεινής— κατασκευάσθηκαν σε συνδυασμό με τη δημιουργία νέου χώρου στάθμευσης 
αυτοκινήτων , ΝΔ του ναού, με κονδύλια του Β΄ ΚΠΣ. Το έργο υλοποιήθηκε υπό την αιγίδα και 
επίβλεψη της Διεύθυνσης Μελετών Μουσείων και Πολιτιστικών Κτιρίων, σύμφωνα με 
εγκεκριμένη από το ΚΑΣ μελέτη του τεχνικού Γραφείου της Επιτροπής Συντήρησης Ναού 
Επικούριου Απόλλωνα. Το έργο παρελήφθη από την ΕΦΑ Ηλείας στις 6.10.2001, αλλά οι 
εγκαταστάσεις δεν λειτούργησαν και λόγω των επικρατουσών συνθηκών στο υψόμετρο της 
περιοχής, παρουσιάστηκαν βλάβες και φθορές που καθιστούσαν, αδύνατη τη λειτουργία τους. 
Οι εν λόγω φθορές αποκαταστάθηκαν από τον ανάδοχο και η οριστική παραλαβή του έργου 
πραγματοποιήθηκε τον Νοέμβριο του 2005. 

Από το 2007 μέχρι σήμερα η Εφορεία σε συνεργασία με το ΤΑΠΑ έχει επανειλημμένως 
προβεί στην κατά νόμον διαδικασία εκμίσθωσης του αναψυκτηρίου σε ιδιώτη, αλλά οι 
πλειοδοτικοί διαγωνισμοί έχουν αποβεί άγονοι, όπως και για την εγκατάσταση αυτόματων 
πωλητών νερού.

Τέλος, το 2014, η Εφορεία προέβη στην αντικατάσταση του υφισταμένου φυλακίου – 
εκδοτηρίου με νέου τύπου, το οποίο λειτουργεί και ως πωλητήριο.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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